
Niederschrift 
über die öffentlichen Verhandlungen des Ortschaftsrates Todtnauberg 

 

am Montag, den 13.02.2017                            (Beginn: 20.30 Uhr; Ende:  0.15 Uhr) 

in Todtnauberg, Ortsverwaltung  
          (Tagungsort und –raum) 
 
Vorsitzender: Heribert Wunderle 

Zahl der anwesenden Mitglieder:  8                                                        
(Normalzahl 8) 

Namen der nicht anwesenden Mitglieder: 

 

 

 

Schriftführer:  Ortsvorsteher  Wunderle 

 

Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 

 

 

 

 

 

 

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 06.02.17 ordnungsgemäß eingeladen ist 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung ortsüblich bekannt gemacht 

worden ist. 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 4 Mitglieder anwesend sind. 

 
*) Der Abwesenheitsgrund wird in Klammer durch die Kurzzeichen (K) = krank, (V) verhindert mit Entschuldigung, (U) 
unentschuldigt ferngeblieben, angegeben. 
 



1. Fragen und Anregungen aus der Bevölkerung 
2. Informationen aus den Gemeinderatsitzungen 
3. Bauantrag zum Umbau Scheune Flst. Nr. 1488 – Kreuzmattstraße  
4. Kurhausstraße – Sachstand Planung  
5. Verschiedenes 
 

 
 
 

TOP 1 Fragen und Anregungen aus der Bevölkerung 
Kein Bedarf 
 
TOP 2 Informationen aus der Gemeinderatssitzung 
Der Vorsitzende informiert aus den letzten zwei Gemeinderatssitzungen u.a. zu den Themen 
Mensa –Gesamtentwässerungsplan – Haushalt – Hundesteuer 
 
TOP 3 Bauantrag zum Umbau Scheune Flst. Nr. 1488 – Kreuzmattstraße  
Generell hat der Ortschaftsrat keine Einwände gegen das Bauvorhaben. Zu klären ist hier aber zuerst 
noch die Parkplatzsituation. Es sind keine Parkplätze ausgewiesen. Die geplante Garage ist aufgrund 
der Einfahrtshöhe so nicht nutzbar.  
 
TOP 4 Kurhausstraße – Sachstand Planung  
Der Vorsitzende informiert über die Vorgespräche mit Bauamt, Planungsbüro Fritz, EOW, 
Energiedienst und Landkreis. Die Sanierung soll 2017 stattfinden. Geplante Bauzeit Mai bis Oktober. 
Die öffentliche Ausschreibung erfolgt zeitnah. Die Einwohner werden in Kürze informiert. Die direkt 
betroffenen Anwohner werden zusätzlich angeschrieben. 
 
TOP 5 Verschiedenes 
 
- Kurzfristig eingeschobener Tagesordnungspunkt. Umnutzung des Appartement-Hotel mit 

Weinladen in Wohneigentum nach WEG mit Weinladen. 
Für eine definitive Abstimmung fehlen hier noch Informationen. Ein noch zu klärender Punkt sind 
hier die fehlenden Parkplätze. 
 

- Special Olympics Baden Württemberg stellt die Anfrage zur Durchführung der BW-Winterspiele in 
2019. Es wird zu einem Gespräch mit den Beteiligten (Skiliftbetreiber, Skiclub, HTG) eingeladen. 

 
- Informationen zum Sachstand der Kurhausplanung. Der Naturpark Südschwarzwald erstellt einen 

Leistungskatalog für die Angebotseinholung mehrerer Planungsbüros. 
 

                                                                  Für die Richtigkeit: 

 

Ortsvorsteher                                                                                Ortschaftsrat                                              
Schriftführer 

 


